aixindangan

45年前因伤失明的朱丽华, 自学成为当地唯一的盲人中医师, 并开创了自己的诊所, 为100多名残疾人提供工 作岗位。因热心公益慈善,朱丽华先后荣获感动中国人物、全国自强模范、全国三八红旗手等荣誉称号。

## "是流星,就要把光留给人间"

本报记者 郭 帅

#### "她失去了光明,却用爱照 亮了许多人'

5月14日,北京。

浙江省嘉兴市政协委员、丽华中 医诊所所长朱丽华出现在记者面前。 身着一袭白大褂、一条普通的黑裤子、 一双略显陈旧的运动鞋的她,朴素且 真实,简洁而干练,胸前的党员徽章鲜 艳夺目。这是朱丽华第四次来到北京。 上一次,是参加"感动中国"2019年度 人物颁奖。

当天,在由中宣部举办的"弘扬自 强与助残精神 创造幸福美好生活" 中外记者见面会上,记者首次听到了 关于朱丽华传奇般的故事。

让很多人想不到的是,这样一 位朴素的盲人中医师背后,却有着 一份厚重的慈善"成绩单":30余年 来,她资助贫困学子587人次,引领 100多名残疾人走上就业创业之路, 治疗病患23万余人次,捐款454万 余元……

"对我来说,这一切就是平常的工 作、平凡的生活中的一部分。"朱丽华 说:"作为一名来自嘉兴的共产党员, 红船精神激励着我……"

朱丽华的诊所在一栋写字楼的三 楼,一楼是中国银行的网点,前些年她 就是通过这个网点,把钱汇到贫困学 子手中。后来,朱丽华学会了手机转 账,很少再往银行跑,但银行的职员们 都认识这位盲人阿姨,每次迎面遇到, 总会礼貌问好。"阿姨是我们的偶像, 坚强又有爱,虽然她失去了光明,却用 爱照亮了许多人。"

每天早上7点半开工,晚上9点 收工,今年64岁的朱丽华工作节奏依 然紧凑。她的诊所常年无休,逢年过 节,员工们回家团圆,她就独自留在诊

每次忙完手中的活,朱丽华总 会走到位于诊所西侧的房间休息片 刻,这里是她的家。20平方米的空间 内,只有一张桌子和两张床,她和视 力残疾的女员工一人一张。如果不 是常年资助贫困学子,她早就能买 上好几套属于自己的商品房。但她 常说:"买房不如省下来,做点对社会 有益的事。

这些年,除了资助贫困学生,在每 逢各地遭遇重大自然灾害、当地公益 事业和项目需要捐赠时,总有朱丽华 默默捐款的身影。

捐款几百万元毫不心疼的朱丽 华对自己却甚为苛刻。20元钱一双 的布鞋她总是要等等再买,因为 "打折时能再便官两块钱"。身上的 衣服已经不记得是多少年前买的, 唯一一件花 100 元钱买的花色衬 衫,被平整地收了起来,"这是特别 重要的场合穿的"。朱丽华说:"我 自己少花一块钱,就能多一块钱帮 人。"



孩子们在

丽华和受助

#### 数百个孩子的未婚"母亲"

2021年6月8日 星期二

联系电话:010-88146936

E - m a i l: 18701654260@126.com

每晚睡前,朱丽华都会仔细听一遍 手机里的语音播报,只要听到孩子的声 音,她总会停下手边的工作,心无旁骛地 拿起手机聆听,并且认真回复。这些年,她 组建了很多孩子们的微信群,她喜欢听他 们"叽叽喳喳"的你一言我一语。"他们的 青春激情也给我带来了很多的活力。"

朱丽华至今未婚,没有生育子女,但 她却是无数孩子的"母亲"。

从1991年第一次捐助寒门学子开 始,30年来,她的孩子越来越多。虽然有 些素未谋面,但孩子们的家庭环境、生活 和学习近况甚至人生理想,朱丽华都如

因为眼疾,朱丽华有些排斥出远门, 但去看望她资助的孩子则是个例外。路 途再远,她都甘之如饴。

2020年底,她跨越数千公里来到四 川省阿坝藏族羌族自治州马尔康市,为 当地67名家庭困难的学生送去15万余 元助学金和67床鸭绒被。每人每学年 2300元的助学金,能让孩子们的生活条 件得到很大改善。

即将高考的小杰(化名)从未想过, 一直资助自己的爱心人士竟然是一位盲 人。"朱妈妈的世界里一片黑暗,却把光 明给了我们。"小杰哽咽地说。

小杰的母亲患有先天性心脏病,家 中还有两个正在读书的妹妹,一家人的 生活靠父亲打零工的微薄收入维持。小 杰曾因家庭贫寒差点选择辍学,那天她 感慨万千:"朱妈妈的故事让我知道,我 这点困难根本不算什么,我要努力考上 大学,以后也去帮助别人。'

那次上高原,年过六旬的朱丽华出 现了缺氧反应,但她说,今年还要去。"助 学路我会一直走下去,直到走不动为止。

我没机会上大学,但能帮孩子们圆了大 学梦,我更开心。"朱丽华知道,资助一个 学生,可能改变一个家庭的命运,她总担 心捐给"儿女们"的钱太少。这些年,在朱 丽华的资助下,一个又一个学子顺利完 成学业,开启了不同的人生之路。

每年八九月份,是朱丽华电话短信 最多的月份。很多孩子会向她报喜,考上 了不错的大学,甚至考上了研究生。一些 孩子还接过她的爱心接力棒,在大学里 做起志愿者。也有不少孩子前来登门拜 访,带着男朋友来请"朱妈妈"把关,有些 已经工作的会顺手带些自家的农产品, 朱丽华总是千叮咛万嘱咐,"下次什么也 不用拿,你们能来我就高兴。"她不希望 孩子们为她破费一分钱。

#### 做更多残疾人朋友的"开窗人"

19岁时,朱丽华因意外导致双目失 明。她喜欢梦里的世界,因为在那里可以 再次看到五彩斑斓的一切。梦醒来,世界 再次陷入黑暗。

"刚失明时真的接受不了,有大概7 年的时间一直很迷茫无助,因此我更理解 盲人的不易。"朱丽华说。"是颗流星,就要 把光留给人间。"直到1983年的一天,广播 里张海迪的故事,点亮了朱丽华的内心,那 一刻她告诉自己,身体的残疾别无选择,但 是人生不能残疾!虽然不能实现自己当初 想要成为医生的愿望,但最终她靠自己的 努力成了当地唯一一名盲人中医师。

朱丽华收徒弟只有一个要求——盲 人,她为他们免费教学、包吃包住。在她 的帮助下,先后有100多名残疾人走上 了就业创业之路,从家里的"包袱"变成 了"顶梁柱"。

从1个人、1间房、1张床位、11平方 米的空间,到如今10多个员工、20张床 位、467平方米的诊所,朱丽华心中的目 标越来越明晰:"做更多残疾人朋友的 '开窗人',让他们看到新生活的希望。"

在朱丽华心里,自己从来不是老板, 而是和更多有相同遭遇的伙伴一起探索 更美好的生活。因此伙伴们的事,她总是 特别放在心上:员工的老伴没有退休金, 她就让她到店里打扫卫生,每月有了固 定收入;为了方便给结对帮扶的患者陈 永明治疗,朱丽华干脆把他接到了诊所, 后来就让他在诊所里负责收费工作,衣 食住行样样都是朱丽华在操持。如今,陈 永明的月工资有4000多元,陈永明感觉 自己的世界亮了,"生活更有奔头了。"

虽然热情不减,但岁月不饶人,如今 年过六旬的朱丽华被腰椎间盘突出等诸 多职业病缠身。"给人推拿经常一站就是 几个小时,腰酸背疼,脚都麻了,有时还 头晕。"她却一直扛着,"实在受不了,我 就花钱让员工给我推拿。"

不管如何艰辛劳累,更多残疾人能 开启新生活,都让朱丽华颇为欣慰。她希 望,自己还能帮助更多的残疾人朋友。

作为嘉兴市政协委员、市盲人协会 主席,她每年都会在嘉兴市两会上为残 疾人发声:为特殊学校教师争取津贴,为 残疾人争取更多就业创业机会,还为残 疾人争取公交爱心卡……每次走访调研 时,她都会将想法用盲文记下来,之后再 梳理成文,一遍遍修改,最后形成提案。 这些年,在她的坚持下,她提出的残疾人 的相关民生问题被更加重视,有些已经 得以解决。

在朱丽华房间抽屉里,保存着一张 器官捐献志愿登记卡。2018年4月27 日,在母亲去世25天后,朱丽华郑重地 签下了器官捐献书,这也是她最后的人 生计划:"等以后干不动了,就把诊所卖 了;等我走了,把钱全部捐出去,帮助需 要帮助的人。骨灰撒大海,不占人间一 分地。"

起 受访者供

## 爱心故事

### 特别的爱给特别的你

中银慈善基金会"天使关爱公益活动"侧记

本报记者 郭 帅

5月30日下午,位于北京香江北 路上的仁育苑内一片欢声笑语,14位 特殊儿童和志愿者们一起唱歌、跳舞、 做游戏。当志愿者唱到儿歌《小跳蛙》 时,孩子们忍不住涌上前来,伴随着吉 他声手舞足蹈,热闹非凡。

这是中国银行总行团委和中银慈 善基金会携手举办的"六一儿童节特 特天使关爱公益活动"现场,30位志 愿者和孩子们一起度过了一个温馨有 爱的儿童节,志愿者还与孩子们结成 对子,提前了解他们的小小心愿,在这 天帮他们一一实现。

今年12岁的莹莹来自福建,患有 唐氏综合征,这是她在仁育苑度过的 第4个儿童节。最开始,志愿者的到来 总让她有些拘谨,如今她已成了仁育 苑里真正的小主人。她喜欢音乐,也 有很强的表现欲,志愿者每唱一首 歌,她总会抢着上台前"伴舞",虽然 有时会因为听音乐太过投入而忘记 动作,但她依然会自信而大方地继续 下面的动作。

"我们这里的孩子都是患有自闭 症、脑瘫、唐氏综合征、残疾等疾病的 特需困境儿童,对于这些孩子,物质的 帮扶是一部分,更多地需要精神的陪 伴和帮扶。每一次志愿者的帮助和关 爱,能让孩子们更加乐观开朗,将来也 能更好地融入社会。"仁育苑负责人唐 霞介绍,北京仁育苑是一家小型教学 康复中心,机构通过全日制教学和丰 富多彩的活动,为每一位特殊孩子提 供教育、康复和心理疏导,帮助他们健

活动中,有一群特殊的小志愿者, 他们是中国银行总行志愿者们的孩 子,大多和仁育苑的孩子们同龄。"我 们希望孩子在这里能交到更多的朋 友,也希望让孩子可以看到跟自己不 太一样的小朋友们的坚毅和勇敢、快 乐和烦恼。"志愿者张如璟告诉记者: "这次活动也是想告诉他们,对于需要

帮助和关心的人,我们可以做些什么,希 望可以把公益的种子种到孩子们心中。"

联欢会上,有一个游戏环节名叫"抢 椅子"。老师将板凳围成一个圈,孩子们 也站成一个圈。音乐开始时孩子们围着 板凳开始同一方向跑动;音乐停止,孩子 们就要抢坐在板凳上。因为差一个板凳, 所以会有一人被淘汰。

"孩子们会不会因为控制不好情绪 发生争执?"台下的"大朋友们"纷纷交头 接耳。然而,让人惊喜且意外的情景出现 了,孩子们在游戏中都成了"小绅士""小 淑女",不仅没有抢"红了眼",还互相谦 让,淘汰的为还在继续游戏的加油鼓劲, 一时间,分不清仁育苑的孩子和小志愿 者,他们互相拥抱、击掌。孩子们总能快 速贏得友情。

"通过活动,确实对这些孩子有了更 多的认知,他们比我们想象得还要棒。一 次陪伴肯定不能太好地了解孩子,以后 还会再来。"一位小志愿者的家长说。

活动现场,这些刚认识不久的小朋 友们紧紧拉在一起的小手,传递着彼此 来自心底的善良和温暖。"孩子们是未来 的接班人,在公益活动中培养孩子们用 一颗感恩的心面对他人、面对社会、面对 生活,让爱伴随孩子们一起成长,这是一 次很好的探索。"中银慈善基金会相关负 责人表示。

"由于伤病痛苦和亲情缺失,仁育苑 的孩子们需要更多的关爱和阳光,帮助 他们成功融入社会。希望我们力所能及 的一点帮助,能够带给他们暖心的陪 伴。"中国银行党务工作部弓琳的话代表 了中行员工的心声。

"我们希望能为志愿者提供定制服 务,这次'特特天使关爱公益活动',就是 基金会针对志愿者意愿启动的项目。"中 银慈善基金会秘书长张博豪说:"儿童的 健康成长是我们基金会一直以来关注的 重点,除了资助成熟项目外,未来我们还 将打造'明眸计划''小荷计划'等自主品 牌,持续关注儿童成长。"



#### 未来3年将服务10万名乡村儿童 字节跳动公益发布"益童伙伴计划"

本报讯 (记者 顾磊)字节跳动 公益联合大力教育、北京师范大学中 国公益研究院近日发布"益童伙伴计 划",未来3年将研发15万分钟优质 课外内容,预计覆盖1000个社区站 点,服务10万名乡村儿童。

"益童伙伴计划"是一项乡村儿 童教育公益计划,首批加入的成员 包括壹基金、西部阳光等9家公益 机构,抖音、今日头条、西瓜视频 等平台上的一些优质内容创作者也

"益童伙伴计划"源于字节跳动 公益与壹基金2018年联合发起的益 童乐园公益项目,旨在为乡村儿童 提供校外优质陪伴与成长支持。截 至今年5月,益童乐园已在贵州累 计服务乡村儿童75万人次。

据介绍,"益童伙伴计划"将捐 赠"线上线下双师教学系统"等远 程教学设备,电脑、投影仪等便捷 办公设备和活动教具。

#### 慈善义诊走进井冈山

本报讯 江西省慈善总会近日 联合北京合众关爱心脏健康基金 会、江西省人民医院,邀请来自北 京11家医院的心血管领域专家组成 专家义诊团, 走进江西井冈山革命 老区,在井冈山市人民医院和吉安 县人民医院开展"关爱心脏・慈善 义诊"活动。

江西省慈善总会此次联合首都 医疗专家对井冈山革命老区进行健 康帮扶,受到了当地群众的热烈欢

迎,在两地活动现场,人头攒动 许多患者手持病历和化验单, 在慈 善志愿者的协助下, 井然有序地排 队候诊,不少患者还向专家义诊团 送来锦旗表达谢意。

参加义诊的专家们纷纷表示, 参加慈善活动,充分利用自己的专业 技术给老区人民送医疗健康,是一件 很有意义的事情,希望以后能有更多 这样的机会为老区人民服务。

# EV. "党建+春风小院"助力养老

近年来,贵州省桐梓县探索以村(社区)党组织为基本单元,采取以基本生 活保障为基础、医养康养相结合的方式,在全县有条件的村(社区)开展"党 建+春风小院", 优先为城乡留守老人、空巢老人、生活困难老人以及75周岁以 上身体状况正常、生活能够自理的老人等群体提供力所能及的服务。苟迎香 摄

## "中国好人"易海明:

凡人善举

FANRENSHANJU

## 愿以爱心传递社会温情

#### "有困难找海明'

随着一年一度的高考临近,"中国 好人"易海明又开始了最忙碌的几天。 每年高考期间,易海明和残疾人 爱心车队的伙伴们都很忙。他们在车 上系着绿丝带,贴着"爱心送考"的车 贴,全程免费接送考生。每当此时,学 生和家长们总会不约而同地说:"看,

易伯伯和他的车队又来啦!" 爱心送考,只是易海明众多公益 活动中的一项。在湖南省株洲市渌口 区,易海明经常开着他那辆破旧的黑 色残疾人辅助汽车,穿梭于各个街道、 社区和村庄,参加各种公益活动。"有 困难找海明"这句话成了当地许多人 的口头禅。

从小因为小儿麻痹症导致身体残 疾的易海明,得到过很多好心人的帮 助。他清楚地记得,一次摔倒了,路过 的陌生人把他扶起来并鼓励他坚持; 下雨天,尽管同学们都很瘦小,却抢着 背他过桥……这样的画面,深深刻在 了易海明的脑海里,让他从小就立志 成为一个好人,一辈子做好事。

年轻时,易海明开过照相馆、广告公 司。古道热肠的他,成为一群曾经差点自 暴自弃的残疾人的"残友大哥"。易海明 带着这些残疾人朋友一起到敬老院和贫 困家庭慰问,鼓励大家自立自强。不久 后,他又成立了当时的株洲县残疾人爱 心车队,开着三轮车带领残友为老弱病 残义务送物资、义务接送残疾人、贫困学 生,还帮助残友找工作、解决问题……

2012年,易海明带着他的爱心车队 加入了当时的株洲县博爱义工联合会。 从此,他的爱心播撒到了更广更远的地 方。虽然身有残疾,但他曾拄着拐杖翻山 越岭,把筹集到的学习用品和防寒物资, 发到云南地震灾区的孩子手中。他也曾 前往甘肃省舟曲县巴藏乡,到泥石流灾 区助学助教。

逐渐地,易海明在当地公益圈里"名 声在外"。"年轻时学过摄影,技术还算可 以。"易海明笑着说。身为国家一级摄影 师的他成了当地各个公益组织的专职摄 影师和宣传骨干。他白天做志愿服务,晚 上回家后就整理修片,上传到网上,经常 忙到凌晨三四点才能睡觉。

2015年,易海明将爱心车队正式注 册为株洲市海明湘爱公益联合会,公益 范围进一步扩大,团队成员也增加至数 百人。为了维持机构的运作,他顶着压 力,把自己所有的积蓄都拿了出来,全职 做公益事业。

"十余年来,他不断散发着温暖的人 性之光,以爱心传递着社会温情,还为残 疾人点亮一盏盏希望的心灯。"如今,只 要一提起易海明,当地人都不由自主地 竖起大拇指。

#### "爱人才是真正的幕后英雄"

每次别人对他的善行竖起大拇指, 易海明总说:"我的爱人才是真正的幕后 英雄。没有她的理解和支持,我没办法坚 持下去!"

2017年在他被评为"中国好人"时, 他特意多次和文明办沟通,介绍他的故事 时,一定要提到他的爱人文艳红,因为在 公益路上,妻子给了他太多的支持。

"他的眼里、心里装着的全是需要帮 助的人,不但每天为助人奔波出力,还不 断从家里往外掏钱。"文艳红从嘴里说出 这句话时,语气中不是对丈夫的抱怨,而 是由衷的敬佩。

两人婚后,文艳红一边主动承担起 照顾子女和双方父母的责任,一边还想 办法支持丈夫做好事。因为易海明平时 要花钱的地方多,两个人的收入都由他 支配,易海明每个月给妻子800元作为

夫妻俩为了省钱,家里一周仅吃一 次荤菜,小菜则自己种;两个人结婚时买 的衣服,至今仍穿在身上……

不仅如此,文艳红还成了丈夫行善 路上的好搭档。"经常要为残疾人送物 资,但我的腿脚不方便,爱人就成了搬运 工。有时候她看我事务繁多,还会给我当 助手。"说到这,易海明的语气半是感激 半是心疼。

多少次,在崎岖不平的山路上,他在 前面一瘸一拐地艰难行走,他的妻子,则 背着几十斤重的大米,或扛着成箱的物 资,默默地跟在他身后……

今年年初,文艳红感觉腹部不适,易 海明带着爱人到医院检查,没想到结果 竟然是卵巢癌,必须马上手术。这个晴天 霹雳一下把易海明震蒙了,易海明第一 次放下了他的公益事业,在妻子身边陪 着她,照顾她。

十几年慈善路上,这个从不流泪、从 不抱怨的汉子,终于忍不住哭出了声: "婚宴没办,原计划的上海蜜月游,也拖 着拖着就放在了一边,至今没有实现。我 亏欠她太多太多……"

今年5月9日,易海明和爱人一同 签下了遗体捐献登记表。 "我并不怕死,遗憾的是不能和爱人

继续做公益。离开人世时还能再做一件 好事,这是我最大的心愿。"文艳红说。 (建辉)